



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 297 (19435)

ПЯТНИЦА, 27 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ВСЕЙ СИЛОЙ КОЛЛЕКТИВА

Через несколько дней коллективы промышленных предприятий края начнут стартовый отсчет первых трудовых декад двенадцатой пятилетки, призванной стать одним из важнейших этапов в реализации экономической стратегии партии, — пятилетки, в которой народное хозяйство страны должно получить ускорение, обеспечивающее достижение высоких рубежей, намеченных предсезонскими документами партии. «Уже до конца 2000 года, — говорится в проекте новой редакции Программы КПСС, — должно быть достигнуто удвоение производственного потенциала страны при его коренном качественном обновлении».

В борьбе за интенсификацию производства, ускорение социально-экономического развития страны партия отводит значительную роль постоянному совершенствованию руководства народным хозяйством. В ходе крупномасштабного экономического эксперимента в промышленности отработаны основы перестройки всего хозяйственного механизма, открывающие возможности последовательно проводить линию на расширение прав и хозяйственной самостоятельности объединений и предприятий, усиление ответственности и заинтересованности в достижении ими высоких конечных результатов. Центр тяжести всей оперативно-хозяйственной работы, подчеркивается в проекте новой редакции Программы КПСС, должен находиться на местах — в трудовых коллективах. Именно здесь, как в фокусе, сосредотачиваются все проблемы нашей жизни, реализуются намеченные планы, проходят проверку новые идеи и патристические начинания, воспитываются кадры.

О возрастании роли трудовых коллективов со всей определенностью говорится в принятом Верховным Советом СССР документе большого политического, экономического и социального значения — Законе о трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями. Тысячи труженников промышленности края, как и все советские люди, с гордостью произносят слова: «Коллектив — моя семья. Коллектив — моя опора».

Бригада, участок, цех, предприятие стали в наши дни не просто местом работы, но и в полном смысле этого слова вторым домом. Здесь люди получают профессию и разнообразные знания, здесь им помогают советом и делом, приобретают к добрым традициям, никогда не оставляют в беде. Здесь расширяется нравственный кругозор молодых рабочих, формируется мировоззрение. Здесь один отвечает за всех и все несет ответственность за каждого. Коллектив — это первичная ячейка не только хозяйственного, но и политического организма нашего общества.

Вот почему вполне закономерен тот интерес, который проявляют читатели и нештатные авторы «Алтайской правды» к проблемам коллектива, воспитания в нем лучших качеств современного рабочего — дисциплины, ответственности, творческого отношения к делу. Обладая предсезонские документы партии, рабочие в своих письмах; в редакцию особо подчеркивают мысль о том, что именно в трудовых коллективах усилиями тысяч людей — разных по характеру, профессии, возрасту, но единых в своих целях, помыслах — переводятся на язык практики понятия нравственности и экономики.

Вот, к примеру, письмо слесарей механосборочного цеха № 2 Алтайского моторостроительного производственного объединения, под которым стоит 53 подписи. Рабочих до боли души волнует вопрос повышения качества и надежности алтайского дизеля. Они самокритично признают свои недоработки в данном вопросе, называют резервы, с помощью которых намечают поднять престиж алтайской марки.

В то же время они справедливо предъявляют претензии к своим смежникам, в частности, к товарищам по труду на Алтайском заводе агрегатов, поставившим на сборку ряд деталей и узлов. «Низкое качество редукторов, масляных насосов, центрифуг, — пишут они, — не позволяет нам работать ритмично, да и можно ли из бракованных деталей собирать качественный двигатель?»

Что ж, упрек вполне заслуженный, и дело чести коллектива АЗА не обещаниями, а практическим делом внести свой вклад в повышение качества изделия. Ведь возможности настоящего коллектива поистине неисчерпаемы, его сила — в товарищеской взаимопомощи, справедливости, рабочей правоте, высоком нравственном авторитете, поддерживаемом стремлением к повышению эффективности и качества работы.

Два года, прошедшие со дня принятия Закона о трудовых коллективах, стали весомым подтверждением его жизнеспособности и силы. Сплоченным единством помыслов и действий, трудовые коллективы промышленных предприятий края ведут неустанную борьбу за претворение в жизнь решений партии по кардинальным вопросам повышения эффективности производства, переводу экономики на интенсивный путь развития ускорению научно-технического прогресса, безусловному выполнению заданий пятилетки. Бюро крайкома КПСС, рассмотрев этот вопрос, приняло постановление, в котором обязало партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации глубже изучать и анализировать ход выполнения Закона о трудовых коллективах в СССР.

Сегодня можно назвать немало передовых производственных коллективов, в которых накоплен положительный опыт использования предоставленных Законом полномочий в решении производственных и социальных задач. В крае получила широкую поддержку инициатива коллектива «АвтоАЗа», который решил превзойти намеченные министерством задания и попросил включить свои обязательства в государственный план. Передовые предприятия различных отраслей промышленности в Барнауле, Бийске, Рубцовске обязуются улучшить использование основных производственных фондов и на этой основе существенно повысить фондотдачу.

Важное значение имеет проводимая в трудовых коллективах работа по сбережению ресурсов и снижению материалоемкости производства на основе научно-технического прогресса, по выполнению заданий меньшей численностью, по привлечению трудящихся к управлению производством и решению социальных вопросов.

Все это убедительно говорит о возрастающей роли трудовых коллективов в жизни нашего общества. Все более активное участие в решении вопросов организации труда, быта, социальных и воспитательных задач — также школа коллектива, где люди учатся мыслить и действовать масштабно, по-партийному, по-хозяйски.

Однако, как показывает практика, еще не везде права и полномочия, предоставленные Законом о трудовых коллективах, используются в полную силу. И здесь очень многое зависит от первичной ячейки трудового коллектива — бригады. Творческий настрой выше там, где активнее действуют партийные и профсоюзные группы. На многих предприятиях необходимо поднимать роль и значение постоянно действующих производственных советов и других форм участия рабочих в управлении производством.

Успехи в выполнении наших планов и обязательств рождаются на рабочих местах. Всемерно повышать эффективность сотрудничества внутри коллективов и между ними, добиваться подлинно коллективной ответственности за порученный участок работы — значит на деле осуществлять положения Закона о трудовых коллективах. Все организаторские, политические и хозяйственные усилия, вся энергия трудовых коллективов должны сегодня концентрироваться на том, чтобы с наилучшими результатами завершить год и пятилетку в целом, достойно встретить XXVII съезд партии.

ЗИМОВКЕ НА ФЕРМАХ — ОРГАНИЗОВАННОСТЬ



Благодаря высоким надоям

Досрочно выполняли план пятилетки по продаже молока государству животноводы фермы № 2 колхоза имени Ленина. Сдало более 30.000 центнеров молока при плане 28.000 центнеров.

Наибольших показателей добиваются звенья доярки, возглавляющие которые П. Я. Витт и М. А. Шмидт. Надой на корову значительно превысил 3.000 килограммов

молока. Сдача сверхплана молока государству продолжается. На снимке: по ударному труду на подвозе кормов тракторист В. В. Петерс; главный зоотехник фермы Д. А. Томчук (в центре) с передовыми доярками М. А. Шмидт, П. Я. Витт, М. И. Рейтер (слева направо). Фото А. Каспришина. Славгородский район.

ПЕРЕШЛИ НА ХОЗРАСЧЕТ

В нынешнем году важным шагом по внедрению хозяйственного расчета в колхозное производство сделали труженники колхоза «Страна Советов». Здесь по инициативе главного экономиста Г. И. Лещинской на коллективный подряд переведена вся животноводческая отрасль: труженники ферм, работники кормоцеха, специалисты.

Сегодня заработная плата каждого напрямую зависит от конечных результатов — произведенного молока, мяса, шерсти.

Внедрение хозяйственного расчета стабилизировало работу коллектива, облегчило руководство отраслью. Появилась возможность не только наращивать производство сельскохозяйственной продукции, но и делать это с меньшими затратами.

Новшество уже принесло свои плоды. Если в прошлом зимовку привезли в зимние дни на фермах были значительно ниже плановых, а иногда прибавки на откорме и доращивании скота вообще не получали, то в этом году хозяйство успешно справляется с заданиями года и пятилетки по молоку и мясу.

В. ПОЛУНИН, корр. «Алтайской правды». Угловский район.

ЦЕНИТСЯ ЗАБОТА О ЛЮДЯХ

Большим вниманием и заботой окружены алейские животноводы. — Заказы доярок и других работников ферм на товары повышенного спроса стремятся выполнять в первую очередь, — рассказывает директор Кашинского РТП С. Рудченко. — Понимаем, что здесь сейчас сосредоточены основные усилия труженников села.

Повсеместно работниками торговли района идет на встречу животноводам. Так, буфеты по продаже товаров повседневного спроса открыты на молочном комплексе колхоза имени Энгельса на фермах совхозов «Осколковский» и «Алейский», других хозяйств. Хлеб, сахар и другие продукты можно купить теперь не теряя времени, прямо на работе.

Во многих хозяйствах на фермах открыты столовые.

В. МАНЖОС, корр. «Алтайской правды». Алейский район.

ЛИДЕР ВЕРЕН СЕБЕ

Около 3.700 литров на каждую корову своей группы надоила с начала года опытная доярка Рубцовского совхоза-техникума И. Д. Кибиндер. Лишь немногим ниже показатель у А. П. Векерле других мастеров машинного доения этого хозяйства. Совхоз-техникум вновь как и в прошлые годы находится в числе лидеров районного социалистического соревнования по производству молока. Сред-

ние надой на фуражную корову здесь нынче значительно превышает трехтысячный рубеж.

Успех животноводов хозяйства основывается на прочной кормовой базе, созданной за счет искусственного орошения и совершенствования породного состава дойного стада, качественного реала коров. Во многом способствует развитию производства действительное социалистическое соревнование между двумя

бригадами молочного комплекса возглавляемыми опытными животноводами В. Н. Коваль и В. А. Видешпан.

Головной план по продаже молока государству совхоз-техникум выполнил наперед раннее срока. На его счету уже более трех тысяч центнеров сверхпланового производства.

Л. СТРИЖКИН, корр. «Алтайской правды». Рубцовский район.

СОРЕВНУЮТСЯ ЖИВОТНОВОДЫ

Коллектив фермы доращивания и откорма молодняка крупного рогатого скота совхоза «Пугилловский», где бригадиром В. Я. Эргардт намечили высокие социалистические обязательства по достижению встречи партийного съезда. К началу его работы труженники фермы решили выполнить квартальное задание будущего года. Они подсчитали: чтобы добиться этого, им надо довести суточные привесы на доращивании молодняка до 450 граммов, а на заключительном откорме до 700 граммов. И сейчас коллектив фермы успешно выполняет намеченное.

На соревнование пугилловцы вызвали бригаду из другого хозяйства — совхоза «Западный», которую возглавляет С. А. Вражневский. Вызов животноводы Платовского отделения совхоза «Западный» приняли. Они также решили добиться высоких показателей на предсезонской вахте, получить от закрепленного гурта не менее 950 центнеров валового привеса. Пересмотрели обязательства по получению ежесуточных привесов и также решили довести их до 700 граммов на каждое животное.

Трудовое соперничество животноводов, о ходе которого регулярно информирует читателей районная га-

зета, помогает коллективам ферм успешно выполнять обязательства. За счет чего стремятся получать высокие привесы труженники этих ферм? Прежде всего, за счет хорошего порядка на фермах, качественного приготовления, эффективного использования кормов, высокой трудовой дисциплины. Ежемесячно подводят итоги соревнования. Фермы обмениваются делегациями, проводят взаимопроверки. Итоги соревнования будут подведены в день начала работы XXVII съезда партии.

В. ВЕВЕР, Ключевский район.

СТАЛА ОТРАСЛЬ СТАБИЛЬНОЙ

Было время, когда совхоз «Тогульский» постоянно лидировал в районном социалистическом соревновании. И надой выше, чем у других были, и привесы. И по зерну план постоянно выполнялся. Однако постепенно хозяйство сдавало одну позицию за другой, пока не стало хронически отстающим. Не так давно здесь появился новый директор Н. В. Ключников, а с ним и новые требования, задачи.

— Для нас главное сейчас, — рассказывает Николай Владимирович, — вернуть совхозу былую славу, сделать хозяйство стабильно рентабельным.

Конечно, махом такую проблему не решишь. Нужна кропотливая работа всех: от рядовых рабочих до специалистов. Однако уже ходившей зимовки скота убедил, что курс взят в совхозе правильный.

«Тогульский» успешно выполнил головной план по хлебопашению, досрочно портовал о завершении пятилетки как по мясу, так и по молоку. Это было достижение. И вот почему.

По насыщенности животноводством совхоз занимает первое место в районе. На 5.000 гектаров зерновых здесь приходится столько же голов крупного рогатого скота. А вот кормовая база довольно слабая, техники тоже мало. Во время сеялки в соседней рудонной прессе подборщики протаскивали, а в «Тогульском» нашли им применение. А в результате сена заготовили

сейчас ли не больше всех. Сейчас это очень выручает животноводов. Надой молока растут. В сутки от каждой коровы получают молока на 600 граммов больше прошлогоднего.

Успеху работников ферм во многом способствует внутрихозяйственная специализация.

Вторая бригада Тогульского отделения, которой руководит Борис Николаевич Штыканов, занимается производством молока. В коровниках чистота, порядок.

— А ведь этим помещением уже более двадцати лет, — замечает бригадир, — хорошо отремонтировали их, сделали механизацию, и теперь они как новые.

Животноводство в «Тогульском» полностью на коллективном подраде. Однако здесь решили учитывать и индивидуальные показатели каждой доярки, скотины. Считают, что таким образом можно наладить более действенное социалистическое соревнование. На стенде оперативной информации — свежие итоги о том, сколько молока сегодня надоила та или иная доярка.

— Хорошо поставлена у нас и обслуга, — добавляет лучшая доярка бригады Валентина Николаевна Столбова. — На ферме есть свой магазин, столовая, вчера в гости к коллективу Тогульского народного театра. А это немаловажно. Когда чувствуешь заботу о себе, то стараешься работать еще лучше.

В красном уголке первой бригады Алтайского отделения на стене висит диплом, который коллектив получил за досрочное выполнение плана одиннадцатой пятилетки. Надой молока здесь самые высокие в районе — 5,1 килограмма от каждой коровы, на три килограмма больше прошлогоднего.

— Наша бригада занимается выращиванием первотелок, — говорит бригадир Владимир Дмитриевич Долгих. — Обычно от них молока получают процентов на 20 меньше, чем от старых животных, а у нас наоборот.

Все дело в том, что в хозяйстве стали грамотно подходить к воспроизводству стада и организации раздоя. Нетели содержатся как сухостойные коровы. А первотелки получают особый рацион, обязательно проходят через контрольный двор. Здесь доярки и набирают себестоимость животных, которые затем переводят в другую бригаду.

Неподалеку от фермы — ороженный сенокос.

— В этом деле тогульчане у нас молодцы, — рассказывает заместитель начальника районского управления Арнольд Федорович Бауэр. — Трудностей с техникой и здесь хватает, но, используя ее рационально, они сумели свести сено подвезти к фермам. Служит в лучшую сторону в совхозе немало. Доярка Алтайского отделения Наталья Васильевна Важенова рассказывает, что в хозяйстве заметно окрепла трудо-

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

Коллективы предприятий краевого управления хлебопекарной промышленности план пятилетки выполнили к 12 декабря, тем самым получив возможность для успешного трудового старта в новую пятилетку. До 1 января будет получен солидный задел — дополнительной продукции намечено реализовать на 4,2 млн. рублей.

Напряженная работа по совершенствованию технологии производства позволила увеличить переработку молочной сыворотки, модифицированного крахмала, с использованием которого произведено 14,8 млн. тонн продукции. Хлебобулочных изделий, обогащенных белками и ферментами, выработано 846 тыс. тонн. Внедрено 12 специальных установок для перевозки муки прогрессивным бестарным методом. Все это позволило сэкономить за пятилетие 850 тонн муки.

С целью удовлетворения покупательского спроса ведется разработка и освоение новых видов изделий. За годы прошедшей пятилетки освоено 27 новых видов продукции. Работа предприятий управления по выпуску продукции улучшенного качества позволила довести ее удельный вес в общем объеме выпускаемой продукции до 11,5 процента.

Важно отметить, что сегодняшние трудовые высоты были достигнуты хлебопекарной промышленностью лишь благодаря постоянно проводимым реконструкциям предприятий, увеличению их мощностей, обновлению технологических процессов, улучшению организации труда.

ПО ВСЕМ ПОКАЗАТЕЛЯМ

выполнили пятилетнее задание коллектив завода технического углерода. Сверх плана выпущено продукции на один миллион двести шестьдесят тысяч рублей. Весь прирост продукции получен за счет роста производительности труда. В нынешнем году отработано 2,5 дня на сэкономленных сырьевых и топливно-энергетических ресурсах.

По итогам работы в последнем году пятилетки завод трижды занимал первое место в соревновании между предприятиями Миннефтехимпрома.

Сегодняшняя трудовая победа — это результат напряженного труда каждого рабочего, каждого инженера и служащего. — говорит секретарь заводской партийной организации Г. Е. Галкин. — Особо нужно отметить коллектив первого цеха основ-

ного производства, в котором почти каждый четвертый работник — коммунист. Этот цех отличается не только лучшими показателями в работе, но и высокой общественной активностью каждого члена коллектива.

Посвящая свой успех XXVII съезду КПСС, коллектив завода обязуется досрочно выполнить и задание завершающего года пятилетки.

СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

Успешно выполнили задание завершающего года и одиннадцатой пятилетки станции Алейской. Ими перевыполнены все основные пункты высоких социалистических обязательств. Например, простой вагона под одной грузовой операцией сокращен более чем на два часа, значительно перекрыта производственная потребность в отправлениях каждой единицы подвижного состава. Только сокращение расходов по эксплуатации на станции составляет без малого двенадцать тысяч рублей.

И еще несколько цифр, примеров. В течение года коллектив добился увеличения статической нагрузки каждого вагона на одну тонну в 635 килограммов. За счет этого вывезено около 400 вагонов, более ста единиц подвижного состава отгружено сверх плана.

Как и в любом деле, слагаемые экономики добываются людьми — передовики и новаторы производства. Многие лет соревнуются между собой смены, руководимые маневровыми диспетчерами Сергеем Анатольевичем Драгуновым и Николаем Тимофеевичем Турбинным. Трудно отлажен приоритет какому-то из этих коллективов. На протяжении многих лет железнодорожники подразделения работают стабильно, ежемесячно перевыполняют свои плановые задания.

Опыт, сноровка, мастерство присущи большинству станционных работников Алейской. Люди души болели за порученное дело, дорожали высоким значением рабочего человека. Добрых слов заслуживают старшие приемосдатчики Н. И. Гривнев и И. И. Бородин, составители поездов Г. Н. Кабаков, И. В. Быков, В. Д. Каларов, помощники составителей А. С. Лопик, десятки других.

Коллектив станции входит в 12-ю пятилетку с немалым заделом. Сейчас задача дня такова: не снижать набранных темпов, еще более укреплять достигнутые позиции. Железнодорожники готовят партийному форуму страны достойный трудовой подорок.

Л. МИТРОКОВА, экономист станции Алейская.

СВОДКА

об учебе комбайнеров в районах края по состоянию на 24 декабря 1985 года (по данным краевого агропромышленного комитета, в процентах к заданию).

Барнаульский	191	194	182
Бийский	115	138	60
Шинловский	114	141	43
Хабаровский	109	119	78
Землинский	107	92	167
Павловский	106	124	70
Панкратовский	104	105	100
Троицкий	104	105	100
Родимский	102	103	100
Носихинский	102	103	100
Бурлинский	100	100	100
Блазновский	100	110	80
Ельцовский	100	100	100
Мамонтовский	100	100	100
Петропавловский	100	100	100
Рубцовский	100	100	100
Усть-Пристанский	100	100	100
Целинский	100	100	100
Бавинский	99	100	96
Чернышевский	97	101	70
Егорьевский	92	102	60
Усть-Калманский	91	88	100
Ключевский	91	88	100
Новичковский	91	106	40
Красноярский	90	100	40
Ильинский	89	78	126
Хабаровский	89	100	53
Ильинский	88	97	80
Кулундинский	87	100	67
Солонешенский	87	83	100
Залесовский	87	82	100
Зональный	85	90	100
Рибрихинский	84	95	49
Первомайский	83	100	—
Ключевский	82	108	40
Родимский	81	106	40
Смоленский	81	106	40
Алейский	77	100	21
Валуйковский	76	82	60
Рубцовский	75	82	100
Угловский	75	100	100
Тогульский	73	88	50
Бийский	68	115	23
Родимский	68	83	30
Куринский	67	63	82
Славновский	65	74	40
Солонешенский	63	86	—
Рубцовский	60	80	50
Поспелихинский	59	100	30
Красноярский	48	42	72
Тальменский	47	46	50
Залесовский	45	43	50
Шелавохиинский	45	46	10
Алтайский	23	38	—
Топчихинский	19	16	30
Заринский	8	10	—

ГОРОД И ГОРОЖАНЕ

БАРНАУЛ

ГОРОД И ГОРОЖАНЕ

Пусковые стройки

Далекое — близкое

ОРИЕНТИР — ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА

Осталось несколько декабрьских дней, и мы вступим в новую пятилетку. Остановиться, оглянуться на пройденное — самое время. В коллективах городских строителей сейчас обстоятельно подводятся итоги года, а они в целом весьма благоприятны.

НИКОЛАЙ МОРОЗОВ, секретарь парткома управления Алтайэнергострой. — Позади напряженные пусковые дни, когда все коллективы стройки ТЭЦ-3 готовили к вводу четвертый котлоагрегат. Сейчас он успешно заведен и подает городу такое нужное тепло. А всего за пятилетку коллектив энергостроителей сдал в эксплуатацию два турбогенератора, четыре котлоагрегата на Барнаульской ТЭЦ-3. Освоены капитальные вложения на новом объекте, готовятся к сдаче жилья 90 и 84-квартирные дома. Высоких результатов на трудовой вахте в честь предстоящего XXVII съезда КПСС добиваются передовые бригады плотников-бетонщиков А. А. Григорьева, Е. А. Короблева и А. А. Павлова. Так, бригада комсомолец Короблева успешно справилась с пятилетним планом, гарантируя высокое качество работ.

МИХАИЛ КРЕМЛЕВ, прораб СУ-6 треста Барнаульскстрой. — Наконец-то, на завершающей стадии строительства треста Стройгаз заметно оживление. Все месяцы лета и осени здесь трудились только люди нашего управления, в частности, удачно поработала бригада коммуниста В. С. Кольцова. Было освоено свыше 10 млн. руб. в эксплуатацию освоено три участка, где запасы впрок овощи, картофель. Постаралась бригада и на возведении гаража, и на хирургическом комплексе. Там подождет к концу общестроительная часть работ, но остался большой объем отделочных. Что касается последних, то к их выполнению можно было бы приступить еще летом. Но отделочники СУ-9 нашего треста, были заняты на других, так сказать, более «горящих» объектах, хотя фронт работ для них был обеспечен.

АМИР АЛИЕВ, бригадир комплексной бригады, секретарь комсомольской организации СУ-37 треста Спецстроймеханизация. — Сегодня на пусковом комплексе водопроводных очистных сооружений энергично работают люди всех участков. Сделано немало, ведь после длительных летних перебоев в снабжении, наконец, наведен порядок. Мы получаем на пусковые объекты все по первому требованию, а раз улучшилась организация работ, то и бригады имеют возможность перевыполнения заданий. Рядом с моей бригадой ударно трудится бригада плотников-бетонщиков коммуниста В. П. Доробева. Мы подготовилим к сдаче блок фильтров и отстойников. На сооружении резервуара хозяйства развез-

ПО ТРЕМ АДРЕСАМ. Из сборочного цеха теплового выводит маленький, в три платформы, состав. Очередная продукция Барнаульского котельного завода отправляется по адресам заказчиков. На первой платформе находится сундук в Новосибирск кубических метров. А вот поблескивает нержавеющей сталью другой — уже тридцатикубометровый, который ждут на Запорожской атомной электростанции. Сварочные работы на нем выполняла бригада Александра Барыбина, а довели до товарного вида и отгрузили его нашим партнерам специалисты из бригады Николая Кунгурцева. Специальная платформа потребовалась для транспортировки энергетического барабана производительностью в 320 тонн пара в час для Южно-Сахалинской ТЭЦ. Приварку штуцеров к нему выполняла бригада Г. Р. Сидорюка. Установку на платформу этого сложного вида заводской продукции осуществили члены бригады Е. Б. Казака.

Н. КОРОГОВ, начальник смены цеха № 3 БКЗ.

Комментирует художник

ЕСЛИ УПАДЕТ КИРПИЧ...

Пишу в редакцию по поручению жителей поселка Казенная Заимка Научно-городского поселкового Совета. Телефон у нас установлен в помещении фельдшерско-акушерского пункта в 1983 году. Однако с тех пор работал всего месяц два. Живут в поселке в основном люди пожилые. А вызвать «Скорую помощь» практически невозможно. Никому дела нет и до линии электропередачи. Начиная от трансформатора на провода для лучшего их натяжения навешены кирпичи. Однако при ветре все равно происходят замыкания, искры летят во все стороны. Тут и до пожара недалеко, да и кирпич на голову свалиться может...

В. Ф. ПОЛКОВНИКОВ. Рис. С. ЗЛОБИНА.

номерами 10 и 11. На днях состоялся пуск первой очереди депо № 3, рассчитанной на сто вагонов. Удачно потрудились там бригады А. И. Блинова и Т. П. Кузнецова. На еженедельных оперативных совещаниях мы регулярно рассматриваем вопросы улучшения организации строительства, вместе с представителями заказчика — Барнаульского трамвайно-троллейбусного управления, субординационных подразделений намечаем возможные оперативные меры. И все же, чтобы городские объекты быстрее строились, без задержки вводились, необходимо принять целый комплекс мер. Реализовать намеченное нам предстоит без расхищения, по-деловому и принципиально. Нужно поднять личную ответственность каждого за полученный участок работ: от проектирования, снабжения стройки до пуско-наладки.

УЧАСТНИКИ ЭТОЙ своеобразной переклички важных пусковых объектов города рассказали о самых ярких и весомых результатах, достигнутых за год, о проблемах, которые волнуют сегодня. Конечно, пусковая программа была насыщенной и напряженной. Еще в начале лета коллектив генерального СУ-13 треста Алтайпромстрой рапортовал о вводе в эксплуатацию нового Дома быта. Горожане помнят, как в торжественной обстановке старший прораб управления заслуженный строитель республики Владимир Яковлев вручал ключ от санного объекта бытовикам. А первого октября начальник нового маршрута скоростного трамвая Ольга Петровна Рускова уже поздравляла водителей экипажей, кому доверили открывать линию.

В конце ноября, на два с половиной месяца раньше срока, был завершён монтаж четвертого котлоагрегата на ТЭЦ-3: тогда начальник котельного цеха Барнаульского СМУ Сибэнергомонтажа Юрий Николаевич Чуринов передал котел на растопку. И вот снова пуск — на лето № 3. В высокой степени готовности ряд объектов пускового комплекса расширения воловопоточных очистных сооружений. Свои трудовые успехи передовые коллективы городских строителей отмечают предстоящему XXVII съезду партии.

Но многое и не смогли сделать. Сложившаяся практика, когда в летнее время, самое горячее на строительной площадке, пусковые объекты города ощущали нехватку бетона, металла и пиломатериалов, сказались на конечных результатах. Даже там, где обеспечен нынче ввод, не обошлось без авралов. И сейчас, на пороге новой пятилетки, предстоит на деле реализовать те намерения, которые по возможности расширили бы возможности эффективности капитального строительства, которые намечены партийной программой.

О. СЕРИКОВА, корр. «Алтайской правды».

ВЕЧНЫМ ОГОНЬ

Антон Дмитриевич частенько выходит на останок «Площадь Победы». Стоит у Вечного огня, вспоминает хорошим словом, поклонится Дмитрию Семеновичу Рышченцу, своему отцу. Ивану Дмитриевичу, старшему брату, Николаю Дмитриевичу, брату второму, Александру Дмитриевичу, брату третьему.

Все полетит в огне войны, остался он из Рышченцев один, меньшей брат. Словом, жить за всех своих обязан.

Одно поколение передает другому память в рассказах о прошлом, а забудется рассказы — напомят в памяти в школьном саду.

Антону Дмитриевичу с детства запали в душу воспоминания матери. Чужим жив остался в гражданскую войну, брата его велики погубили на глазах у всей деревни. В сорок первом Дмитрию Семеновичу 48 лет было, а сыновьям, как вместе пошли на фронт, — 23, 20 и 18.

Антон Дмитриевич помнит похороны только на старшего брата, потому как был еще дома. Убыло того в начальный год войны, 7 июля. На сессе самая первая похоронка — на Ивана.

Семнадцати летним младший Рышченцев обучался в школе стрелков-снайперов. Потом в частях I Украинского фронта освобождал Киев, форсировал Днепр... Освобождал примерно те места, где погиб Иван.

Признаться, встреча с Антоном Дмитриевичем предполагалась быть иной. Думала, разговор пойдет о производстве, о предстоящих планах. Шла к человеку, награжденному орденом Трудового Красного Знамени, почетному транспортеру, мастеру-золотые руки, работающему с личным клеймом качества продукции, сесью высшей, шестого разряда.

Но он еще и солдат, и его медаль «За отвагу» сияет в ряду других наград. Так что без прошлого не обошлось.

— Тяжело ли было переправляться? — спросил на меня Антон Дмитриевич добрыми глазами мудрого человека — Нелето. На плотках и плотиках из бревен, кто на чем мог, под непрерывным обстрелом. Но не труднее, чем моим братьям тогда, в сорок первом. Им было тяжелее встать, они приняли на плечи осевшую эту машину войны в обратную сторону.

После первого ранения, после госпиталя направили Антона Дмитриевича в учебный автополк учиться на шофера, возил потом на прищипе 76-миллиметровую пушку.

— Когда орудие в работе, машина стоит немного поодаль. Это и спасло меня. Расчет накрыло снарядом, а мне достался осколок в голову. После этого ранения долго в госпитале лежал. А оттуда уже — Кенигсберг, там и Победу встретил, и коммунистом стал. Свой — кандидатский стаж Рышченцев прошел в боях, делом доказав: коммунистом быть достоин.

По-раному вспоминают фронтовики войну, по-раному делится воспоминаниями Антон Дмитриевич — человек немногословный в силу характера. И рассказывал все больше о земле, о труде крестьянском, войны исковерканном. И это понятно: на фронте с родного села, с родных полей уходил.

— Сколько лет прошло, а все перед глазами стоит ямы те под Кенигсбергом, огромные воронки, заполненные расстрелянным скотом. Хорошее дело поручили нам уже после Дня Победы: вернуть буренок! Наших на родную землю, глади уцелевшие стада на Украину.

После войны службу свою

Рышченцев продолжал на Украине, возил сержант на своей машине кирпич от Днепра. И еще не один год после сорок пятого носил военную форму Антон Рышченцев. С особой гордостью вспоминает службу свою в охране Кремля. Нес почтовый караул у Мавзолея.

Теперь он трудится не один, эстафету принял сын Александр. Пошел за отцом, выбрал тот же институт — «Трансмаш». Он тоже сарь, имеет пятый разряд.

Вот так и тянется ниточка из прошлого в наше и в будущее. Когда-нибудь праправнучка Аня (ей сейчас девятый месяц) придет с ним вместе к Вечному огню поклониться Дмитрию Семеновичу, своему прапрадедушке, и будет внимательно слушать рассказы о нем, и помнить будет, и любить.

Г. БЕРКОВА.

Фоторепортаж



Поистине кузницей кадров для сферы бытового обслуживания является СКТУ № 29. И нынешний год для него стал юбилейным. В декабре исполнилось 20 лет. За это время из стен училища вышло более четырех тысяч квалифицированных работников.

Среди них — Ю. А. Дерибин — часовщик бытового комбината в Павловске, награжденный орденом Трудовой Славы, ударник коммунистического труда фотопортретом.

Т. А. Бойко и многие другие. Скоро в ряды бытовиков войдет новое пополнение, а пока идут практические и теоретические занятия, накопление опыта будущей работы.

На снимках: занятие по часовому делу ведет преподаватель, ветеран училища Н. Е. Гребенюк; сегодня у фотографов тема: «Фрагментарный портрет». За работой Светлана Саха и Владимир Кузнецов; мастер производственного обучения И. Д. Лусникова демонстрирует новую модель прищипки.

Фото А. Каспринина.

ЛИСТОК НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

ОСВОБОЖДЕН ОТ ДОЛЖНОСТИ ЗА ЗЛУПОТРЕБЛЕНИЯ

В комитет НК поступило письмо рабочих о злоупотреблении служебным положением начальником котельной городского управления тепловых сетей В. М. Карпова.

В ходе проверки было установлено, что В. М. Карпов, пользуясь бесконтрольностью руководства городских тепловых сетей (начальник А. М. Комиссаров), встал на путь личного обогащения.

Для выполнения ремонтных работ в котельной оформлялись наряды, в которых указывались подставные лица, работы же выполнялись обслуживающим персоналом котельной. Как правило, в свое рабочее время, получившие деньги делились между собой. Так, по наряду за ремонт тепловых сетей, использованном Карповым было получено 975 рублей. Таким же способом оформлялись наряды на другие ремонтные работы.

Без разрешения управления тепловых сетей В. М. Карпов в нарушение устава садоводства был избран председателем садоводства «Медик», не являясь членом этого кооператива. С июня 1984 года по июль 1985 года в садоводстве им было получено 3.250 рублей. Являясь членом другого садоводства — «Колос», В. М. Карпов построил садовый домик. При проверке материалов, использованных на строительство домика, установлено, что предоставляемых на них документов недостаточно.

В ходе проверки было установлено, что В. М. Карпов пытался получить второй садовый участок в садоводстве «Медик», на котором он построил сруб для бани, завез различный строительный материал. Однако во время проверки он находил покупателя и оформляет на него этот участок.

Репортаж

ПОКА ТЕПЛОХОДЫ ОТДЫХАЮТ

Речники Барнаульской ремонтно-эксплуатационной базы флота отметили 115-летие со дня основания своего поселка Затон.

Гордость жителей Затона — флот. Слово на параде по линейке выстроились вдоль набережной белоснежные буксирные и сухогрузные теплоходы, танкеры, чуть поодаль — громадные тысячтонные по грузоподъемности баржи. В акватории карантинного отстоя нынче поставлено на зимовку около 90 единиц самоходного флота.

Вместе с капитаном-механиком буксирного теплохода «БВ-80» Н. Е. Грачевым спускается по откосу в караван отстоя судов. Стало ненадолго «экскурсоводом» на правах старого знакомого попросил Николай Егоровича не случайно: никто так интересно и подробно не сможет рассказать о кораблях и их экипажах, как он.

Это потонувший речник, человек, беспрдельно влюбленный в свою профессию. В минувшую навигацию, например, всего один рейс потребовался его команде, чтобы завершить выполнение в целом пятилетнего задания. Они были первыми в Западно-Сибирском бассейне, выполнившем план пяти лет на год раньше. Но и это не все. Успешно отработав навигацию, экипаж поставил свой теплоход на зимовку с сокращенным объемом ремонта.

— А вот эти суда, — Николай Егорович указал на танкер «ТН-693», сухогруз «ТМ-24», буксировщики «РТ-690», «РТ-712» и «РТ-451», — готовы открыть навигацию хоть завтра. Двадцать шесть экипажей сдали приемной комиссии свои корабли в зимнюю техническую готовность. Ремонт главных двигателей и вспомогательных механизмов произвели самый минимальный. За счет чего? Летом, используя стоянки в конечных пунктах, не ленясь делать профилактические осмотры, по ходу дела устраняли неисправности.

— Наша работа сезонная, — говорит Н. Е. Грачев. — Во время навигации дорог не то что день — час, минуты. Вся надежда на четкую работу механизмов. Зайти среди лета в Затон на ремонт считается у нас позором.

Что и говорить, ревностно следят здесь за показателями друг друга. Как во время эксплуатации судов, так и в пору их ремонта. Сейчас, к примеру, главный упор делается на качество. Иначе нельзя: любая небрежность в ремонте скажет о себе с выходом в рейс, «всплывет», как выражаются сами ремонтники флота, на поверхности. И чтобы этого не допустить, каждый старается вовсю. Среди команд с давних пор развито чувство солидарности, я бы сказал, братства. Никто, даже самые опытные судоводители, не считают для себя за-

зорным пригласить товарища на свой теплоход, познакомиться лишний раз, как лучше отладить тот или иной механизм. Такая деталь: прямо напротив окон кабинета директора базы флота борт к борту стоят два буксировщика — «РТ-333» и «РТ-711». Казалось бы, что особенного, есть ли разница, какое судно стоит рядом с другим? Оказывается, логика проста. И весьма существенна. Поразмыслив, вспомнил: два года назад на «экскурсе» тридцать три «Медик» капитаном был Николай Иванович Мещеряков, рядом же стоит более мощный новый теплоход, экипажем которого он командует теперь.

— Так уловил секрет? — улыбаясь, спрашивает директор базы В. Н. Кабанов. «Не уловить» было просто нельзя: из данной беседы он анимированным капитаном вспомнил, как он, собираясь в Тюмень за новым судном, готовил вместо себя молодого первого штурмана Сергея Сливка. Стало быть, до сих пор считает выдвигая своим подопечным, интересуется его профессиональным ростом, помогает, если это требуется.

...За работой время летит быстро. Закончив смену, люди асценили по домам: надо успеть переодеться. Красочные афиши за неделю оповестили, что сегодня, по случаю праздника, в клубе вечер на манер популярной телепередачи «От всей души».

В просторном фойе не повернуться. В центре внимания — ветераны флота, главы рабочих династий, фронтовики, старожилы поселка Затон.

Опережая событие, скажу: вечер удался на славу. Зрительный зал клуба, рассчитанный на 340 мест, не смог вместить всех желающих присутствовать на торжестве.

Ведущая театрализованного представления главный врач санэпидемстанции поселка Л. А. Мишина рассказала собравшимся о более чем вековой истории Затона, представила его «патриархов». Затая дыхание, слушали жители поселка воспоминания коммуниста с 58-летним стажем, отставшего реке 62 года работы, В. П. Шпаковского, первого в Затоне кавалера ордена Ленина Ф. В. Чекалина, старейших работников флота Г. С. Шалавина, Н. Ф. Шестакова.

Были приглашены на сцену известные в поселке династии Чернышковых, Петряевых, Шихиных (у последних общий стаж работы на базе флота насчитывается 291 год). Аплодировали артисты и нынешним передовым капитаном А. М. Плетневу, Ю. П. Косыгину, А. А. Рупелю, уже анонимом на Н. Е. Грачеву, Н. И. Мещерякову, знаменитой бригаде судоводителей, возглавляемой Н. И. Анисимовым.

ПЕРВЫЕ ШАГИ

При кинотеатре «Искра» работает кинолекторий для школьников. Индустриального района по антиалкогольной пропаганде, в Центральном районе проведена конференция отцов, создана антибригада в Железнодорожном районе... Все это — только начало большой практической работы районных обществ борьбы за трезвость. Составилось и первое заседание городского общества борьбы за трезвость (председателем его избран Г. В. Трубиных, доктор медицинских наук, профессор АГМИ, заместитель — И. К. Шипулин, Герой Социалистического Труда, заместитель начальника отдела кадров частностроительного завода, ответственным секретарем — Л. Ф. Походило).

На заседании заслушаны отчеты ответственных секретарей районных обществ города, утвержден план работы городского общества на 1986 год. Участие медицинских работников города в борьбе с пьянством и алкоголизмом, «трезвое застолье» — безалкогольные мероприятия в городских ресторанах и кафе, клубы выходного дня в школах Ленинского района, физкультурно-оздоровительная работа на предприятии и по месту жительства трудящихся. Индустриального района, организации досуга комсомольцев и молодежи Октябрьского района — все эти и многие другие вопросы в плане деятельности городского общества.

В трудовых коллективах предприятий района, организация досуга комсомольцев и молодежи Октябрьского района — все эти и многие другие вопросы в плане деятельности городского общества. В трудовых коллективах предприятий района, организация досуга комсомольцев и молодежи Октябрьского района — все эти и многие другие вопросы в плане деятельности городского общества. Уже создано 273 отряда, в них вступило около семи тысяч человек.

И. МЕТАЛЬНИКОВ.

КРАЕВАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ДОСААФ

Задачи по улучшению военно-патриотической, оборонно-массовой работы были обсуждены на состоявшейся в Барнауле XIV краевой отчетно-выборной конференции ДОСААФ. Участники конференции приняли социалистические обязательства краевой организации ДОСААФ на 1986 год.

Председателем крайкома ДОСААФ избран В. А. Катаяв. В работе конференции принял участие первый заместитель председателя крайисполкома В. Т. Христенко.

Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской торговли и многолетний добросовестный труд присвоено почетное звание «Заслуженный работник торговли РСФСР» Варюку Альберту Павловичу — начальнику управления торговли исполнителям комитета краевого Совета народных депутатов; Маазур Анастасию Павловну — старшему продавцу магазина Славгородского торгового общества; Степанову — старшему продавцу магазина Вийского гор.промпотгоса Алтайского края.

СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ КПСС

Вышел в свет девятый том девятого издания сборника «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», подготовленный Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Книга содержит важнейшие документы партии за период с февраля 1986 по декабрь 1986 года.

Опубликованные документы свидетельствуют о том, что советский народ под руководством Коммунистической партии в эти годы добился новых успехов. Возросла трудовая и социальная активность трудящихся. Получили дальнейшее развитие экономика и культура, укрепилось морально-политическое единство общества.

Писатель и жизнь

В. ГОРН: — Думаю, выражу общее мнение, если скажу, что съезд произвел на всех нас сильное впечатление. Сам уровень разговора, подход к государственным, социальным и общечеловеческим проблемам лишний раз убедительно подтвердили, что литература — часть общепартийного дела, что ее касается все происходящее в стране и в мире. Какой страстностью и гражданственностью, мужственностью и ответственностью за судьбы России и мира отличались выступления В. Распутина и Ю. Бондарева, Е. Басова и С. Залыгина, Е. Носова и С. Визюкова. Они заставили еще раз верить, собственными мыслями, глубже и острее осознавать ответственность писателя перед временем. «В литературе нет черной работы», — сказал В. Распутин, — а русская литература всегда, во все времена прежде всего отбывала на потребности Отечества».

Потребности нашего общества, связанные с социальным, экономическим ускорением, кажется, сегодня ясны всем. Но мы, литераторы, должны задуматься и о нравственном состоянии человека, увеличивающего экономический потенциал общества. Ведь несомненно, что состояние нравственности общества оказывает непосредственное влияние на экономику общества и отставание нравственности может самым удивительным и неожиданным образом сказаться на развитии экономики.

Поэтому я разделяю озабоченность делегатов съезда, которые говорили о том, что необходимо крепко подумывать над экономической и нравственной целесообразностью использования природных ресурсов. Не случайно и то, что эта озабоченность делегатов решением экологических проблем в некоторых районах страны была выражена в резолюции съезда. Размышляя по этому поводу, С. Залыгин говорил: «Еще раз нужно подчеркнуть, что мы вступили в новую стадию пользования водными ресурсами, что это чрезвычайно ответственный момент, так как техника может оказаться очень жестокой. Если мы не принесем в технику гуманизм и гуманитарные знания, наши понятия о жизни, наши понятия о нравственности сегодня к обсуждению технических проблем, нас навверная ждет поражение. Водилка без учета общественного мнения — это страшное явление. Особенно, если речь идет о природопользовании».

Е. ГУДИН: — Я тоже нахожусь под сильным впечатлением от увиденного и услышанного. И как бы заново всматриваясь в собственные планы, а как ответственный секретарь писательской организации думаю о том, какое место писатели Алтай занимают в российской литературе. И со всей ответственностью говорю — место заметное. Вот один из примеров этому. В дни работы съезда по давней традиции в Политтехинском музее устраивается вечер поэзии. Сцена Политтехинского музея помнит Маяковского, Есенина, многих других мастеров поэзии. Представительным было и нынешнее выступление. И среди поэтов, приглашенных на вечер, был Владимир Башунов. Его тонкие, наполненные любовью к Родине стихи, привлекли к себе вы-



В краевом театре драмы состоялась премьера спектакля «Доходное место» по пьесе А. Островского. Режиссер — А. Исаев. Художник — С. Лукин. НА СНИМКЕ: сцена из спектакля Кукушкина — народная артистка РСФСР С. Талалаева, Полина — И. Дьяконова.

Фото И. Князева.

пользы. Количество и качество в данном случае — антитеза. Об этом говорил на съезде. Об этом нужно сегодня думать, и нам, писателям, и в равной мере издателям, отдавая предпочтение действительно худшему, а не в нем самом произведению, действительно честным и правдивым книгам. Пусть будет их помножен. Пусть... От этого литература только выиграет. И читатель тоже.

В. ГОРН: — Несомненно в этом роль профессиона-

Евгения Носова: у нас самый читающий народ в мире. Мы, писатели, должны дорожить не только письменным, но и живым словом. Быть всегда на высоте перед читательской аудиторией. Нам надо упорядочить работу бюро пропаганды художественной литературы, искать более эффективные формы работы. Такая постановка вопроса целиком и полностью относится к нашему бюро пропаганды.

Нам необходимо разнообразить его деятельность, под-

ся вокруг и всерьез задуматься, чем и как мы живем. На меня же, да и, похоже, на многих, особенно, исключительное впечатление произвела речь Валентина Распутина. Не случайно слова его много раз повторялись аплодисментами, все вдруг забыли о регламенте, а когда он закончил и ушел с трибуны, зал еще несколько минут продолжал аплодировать. Это был высокий момент единения, единения. Говорил он сдержанно, но как бы сдерживая внутреннее волнение, что придавало речи особенный динамизм и что мгновенно передавалось слушателям. А как искренне, точно, красиво звучало каждое слово, как оно обогатилось смыслом! Истинно писательское слово!

Но социальный, духовный и душевный потенциал съезда не ограничивался только Колонным залом и выступлениями с трибуны. Мы знакомимся друг с другом — и узнавали друг друга. Время уплотнилось. С каким прекрасным народом свели нас несколько московских дней! И вот что характерно. Это не просто талантливые люди, честные и правдивые, хорошо и на большую глубину знающие родную литературу, родную культуру, историю своего Отечества, понимающие душу своего народа и чутко отзывавшиеся на нее. По складу характера, по сдержанности своей это настоящие просветители, проводники духовной энергии. И какая щедрость, какая готовность поделиться собственным знанием с каждым, вовлечь человека в стихию отечественной культуры, обогатить его памятью. Писатели Валентин Устинов, Юрий Медведка, Виктор Куртаев, Александр Бобров, Станислав Куняев, Иван Рогощев, скульптор Вячеслав Клыков, художник Сергей Харламов... Все не перечислишь. Они живут в разных уголках России, но делают одно большое, многотрудное дело. Такие люди не забываются, и, едва расставшись, вновь хочется встретиться с ними.

Еще скажу, что ехали мы домой с одним желанием — скорей засесть за работу, скорей к столу. И особенно от всякой суеты, от мелочного разбаваривания времени.

Е. ГУДИН: — Мы все сегодня испытываем это чувство ответственности. Испытываем его перед нашей страной, перед родным Алтаем, его природой, перед хлеборобом. Есть сильная алтайская пшеница, а о том, чего она стоит, нет сильной книги. Это наш пробел, наша вина перед хлеборобами, которую мы обязаны искупить.

Партия возводит талант художника в общегосударственное достоинство. Поэтому в своей работе мы будем воспринимать слова первого секретаря Московской писательской организации Ф. Кузнецова, «делать ставку на талант, на совесть, на честность, на идейность в ее неразрывном единстве с художественностью — с этого и должен начаться тот качественный подход, тот перелом, та перестройка в литературе, которых ждем, которых требуют сегодня Коммунистическая партия».

В. ГОРН: — И может быть, умственно, завершая наш разговор, вспомнить знаменитое: «Нет, слово — это тоже дело. Как Ленин часто повторял».

СЛОВО — ТОЖЕ ДЕЛО

С 11 по 14 декабря в Москве проходил VI съезд писателей РСФСР. Среди делегатов и гостей съезда были и писатели Алтай: Е. Гудин, И. Кудинов, В. Башунов, Г. Панов, Л. Канин, В. Горн, Ю.

Козлов, А. Крамер. Сегодня они в гостях у «Алтайской правды». Ведет разговор литературный критик, лауреат Всесоюзного литературного конкурса имени Горького Виктор ГОРН.

Кудинов: — Впечатление? Их так много! Но главное, что мне показалось наиболее значительным и знаменательным для нынешнего, VI съезда российских писателей, это по-настоящему глубокая и страстная озабоченность людей, призванных своим словом, своими книгами будить и в других это беспокойство, стремление к добру и правде. Ничего уже мало чтения и дара, мало чистых рук и добрых намерений — как никогда прежде, писателю необходимы гражданская стойкость и зрелость, — сказал В. Распутин. И добавил: «Наша профессия требует мужества».

Вот эта мысль, как мне кажется, красной и живой нитью прошла через все, по той же через все выступления делегатов, она звучала и в перерывах, когда разговор между коллегами и друзьями по литературному «цеху» носил характер принципиальный, а подчас и непримиримый, ибо сталкивались разные мнения, равный подход и творческому процессу. Но в главном расхождении не было — и это мне кажется очень важным.

Да, сегодня уже недостаточно для писателя одного лишь умения создавать повесть или романы «справадобные», острые по сюжету, сегодня требуется (как, впрочем, и вчера требовалась) острота социально-нравственного порядка, глубинное постижение и раскрытие истины, как это следовало, скажем, тот же В. Распутин в новой своей повести «Помар». К сожалению, такой вот глубины и смелости недостает многим нашим книгам, в том числе и книгам алтайских писателей. Можно по пальцам перечесть произведения, в которых глубоко и остро выдвигались самые живые и живучие проблемы, Увы! Книжки за последние время по разряду «художественная литература» названо на Алтае немало, во всяком случае не меньше чем два-три или четыре года назад, однако по сути — художественная ценность многих произведений нарядно дискредитировано, сведено, как говорится, к нулю. Думаю, что настало время огрести читателя от скороспелых, поверхностных и малообразных сочинений, от которых больше вреда, чем

нот критики. Тут ведь беда не только во все усиливающейся последние годы комплиментарности (видимо, для ее процветания были условия), как и в процветании некомпетентной критики (особенно в областях и краях), которая приносит вред едва ли меньший. У нас зачастую берутся писать статьи и рецензии люди, не знающие элементарной азбуки искусства, его законов. О роли и назначении критики много говорилось на съезде, и я думаю, полезно напомнить мысль Ф. Достоевского: «Критика так же естественна и так же имеет законную роль в деле развития человеческого, как и искусство... В критике выражается вся сила, весь сок объективных выводов и убеждений в данный момент». Ответственной ролью! Без осознания ее критика теряет смысл.

Г. ПАНОВ: — Сегодня, на исходе нашего сложного и интереснейшего века, как никогда, ощущается тяга человечества к своим истокам, к историческим корням. Вот почему так популярна у наших читателей историческая литература. Книга А. Толстого, Чапыгина, Валашова, Пигуля, Шушгина, посвященные этапным событиям отечественной истории, не залеживаются на полках библиотек и на прилавках магазинов. «Воспитание истобрией», — как подчеркивалось на съезде, — насущное требование современности, нынешнего этапа развития российской литературы. Наш современник — человек-преобразователь мира, мы, как никогда, ощущаем потребность осознать современную действительность в единстве прошлого, настоящего и будущего, осознать себя в истории и историю в себе». Эта мысль подчеркивалась в докладе, в выступлениях писателей Василия Белова, Сергея Залыгина, Семена Шуртакова и других делегатов съезда. Об этом я думаю, когда приступал к ответственной работе — пересказу «Слова о полку Игореве». А в замыслах — написать большую вещь, посвященную историческому прошлому Сибири, важнейшим этапам ее освоения на фоне сегодняшнего дня с огромным размахом героических буен.

И еще одна мысль, прозвучавшая в выступлениях

«ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИЙ ЭКСПРЕСС» СО ВСЕМИ ОСТАНОВКАМИ

Кто не помнит со школьных времен, назвалось бы, такой прелестью, на первый взгляд, задачи: из пункта А и пункта В навстречу друг другу вышли два поезда. Двигались они с разной скоростью, и требовалось вычислить, в какой точке эти поезда встретятся. Решение задачи осложнялось по мере того, как в ее условие вводился ряд дополнительных элементов: еще один — третий поезд, количество сделанных им остановок и т. д.

Решением примерно такой задачи сейчас займется в Европейском экономическом сообществе, членами которого на сегодняшний день являются 10 западноевропейских государств.

«Западноевропейский экспресс», как еще иногда здесь по старинке называют «Общий рынок», заметно потерял в скорости и грозит остановиться в любой момент.

В конце ноября в бельгийской столице состоялась очередная встреча министров иностранных дел стран — членом «Общего рынка». Подводя ее итоги, обозреватели высказали единодушное мнение — министрам не удалось, как это случилось и ранее, прийти к соглашению по основным пунктам реформы главных договоров «Общего рынка» и определить пути развития политического сотрудничества.

За свою недолгую историю (немногом более 25 лет) ЕЭС постоянно сталкивается с проблемами, от решения которых во многом зависит судьба и лицо этой

группировки. На первом этапе развития «Общего рынка» лидеры западноевропейских государств более интересовались экономические аспекты интеграции. Но, несмотря на некоторые сдвиги в этой области, главным из которых явилось введение единого сельскохозяйственного союза, создание единого рынка угля и стали, заключение таможенного союза, очень скоро выяснилось, что многих участников ничего, кроме силков и прядей, не ожидало. «Зачинщиками» выступили сильные партнеры по «Общему рынку» (Франция, Англия, ФРГ). К тому же к середине 70-х годов эффект от экономической интеграции почти полностью выдохся, и конкуренты — США и Япония — вновь стали вырываться вперед.

Неудивительно, что несколько лет назад в «Общем рынке» с новой силой да себя звать идея о необходимости дополнить экономическую интеграцию политической, с которой стали связывать надежды на быстрое возрождение ЕЭС и создание европейского союза, способного приобрести солидный вес в международном сообществе.

С целью выработки практических рекомендаций была организована в июле этого года межправительственная конференция. Уже первые встречи министров иностранных дел выявили полные различия позиций участников. Каждый стремился отстаивать свою точку зрения на цели и задачи будущего

политического сотрудничества, формы его организации. Причем делалось это без учета интересов других партнеров по сообществу.

Не являясь исключением и последняя встреча министров, Проект будущего договора, подготовленный Люксембургом, подвергся уничтожающей критике со стороны Франции. А ведь он рассматривался в кругах «Общего рынка» как наиболее тщательно выверенный и выдержанный, способный стать базой для дальнейших переговоров.

Понимая, что в нынешней международной обстановке ЕЭС сможет выступать как реальная сила лишь в том случае, если оно решит (и чем скорее, тем лучше) свои внутренние проблемы, министры иностранных дел стран — членом «Общего рынка» постановили собраться еще раз с тем, чтобы попытаться прийти к какому-либо, если не решению, то хотя бы взаимоприемлемому компромиссу.

Итак, ближайшее будущее покажет, сможет ли «западноевропейский экспресс» вновь набрать скорость или нет. Но уже сейчас не вызывает сомнений, что его по-прежнему ждут частые остановки. Слишком много условий входит в задачу, которую необходимо решить лидерам ЕЭС. «Западноевропейский экспресс» опаздывает на встречу с будущим.

А. ДЕЙКОВСКИЙ,
соб. корр. АНП,
Брюссель.

Индия

Здесь не забыты страшные последствия трагедии, произошедшей в декабре прошлого года в городе Бхопал (штат Мадхья Прадеш) по вине американского концерна «Юнион карбайд». Тогда из-за утечки ядовитого газа на принадлежащем этой фирме химическом заводе погибло более двух с половиной тысяч человек и десятки тысяч остались инвалидами на всю жизнь.

К плотно закрытым воротам химического завода ежедневно приходят сотни людей. Это родственники погибших, жертвы катастрофы, страдающие различными заболеваниями, вызванными токсичным отравлением. Этих людей ведет сюда чувство гнева и возмущения в отношении американских правительств, отказавшихся возместить ущерб отравленным и близким, лишившим их здоровья и возможности работать.

Расследование обстоятельств катастрофы, произошедшей в результате грубого нарушения владельцами завода элементарных норм безопасности, выявляет факты преступной деятельности «Юнион карбайд» в Бхопале.

Страшные последствия трагедии свидетельствуют о той огромной опасности, которая представляет для развивающихся государств хищническая деятельность транснациональных корпораций.



НА СНИМКЕ: эта женщина похоронила своего мужа, который погиб в результате аварии на химическом заводе.

Международные заметки

ТЕРРОРИЗМ ОТ ЖУРНАЛИСТИКИ

Климат для того типа западной журналистики, которую олицетворяет журнал «Солдат удачи», ухудшается, считает его издатель Роберт Браун. Признаком этого, по его мнению, является новое антикоммунистическое поведение — «рэмбомания», название которому дал американский антисоветский кинофильм «Рэмбо». Поэтому, невзирая на падение доходов в прошлом году, почти на 600 тысяч долларов, полковник (он является владельцем этого так называемого) не побоялся начать издание двух новых журналов — «Оружие и действие» и «Боевое оружие».

Свое первое детище — «Солдат удачи», выходящее с 1976 года, этот бывший «зеленый берет» в настоящее время превратил из ежеквартального издания в ежеквартальное издание в объеме 3,500 экземпляров в ежемесячный тиражом 166 тысяч, что соответствует уровню таких солидных журналов, как «Харперс». Причина здесь не в таланте работающего в нем журналиста, а в его рыночной антикоммунистической направленности, которая находит выражение не только в статьях.

Журнал, например, собрал более 100 тысяч долларов для афганских душманов и напечатал своего «редактора» по поддельному делу в Афганистане обучить их использованию противотанковых мин. Браун организовал и около десяти групп спецназа для обучения сальвадорской армии. Он отрицал также девятых своих сотрудников в помощь «контрас» в Никарагуа. Ясно, что все эти действия от журналиста акции оплачиваются не из кармана Роберта Брауна.

Эти экспедиции подробно расписываются на страницах журнала наряду с авторитетными заключениями относительно поведения тех или иных видов стрелкового оружия в различных условиях. Оружия в редакции предостаточно: фирмы — производители в обязательном порядке направляют свои образцы Роберту Брауну. Журнал готовит и наставляет специалистов по характеру вранья «Книги о всех возможных гривах приемах». Наконец, раздел объявлений не прерывает предложения услуг наемников. Вербовка наемников на территории США запрещена, и в 1979 году член палаты представителей американского конгресса Патриция Шредер потребовала от министерства юстиции провести расследование, чтобы установить, не занимается ли журнал этим противозаконным делом. Однако Брауну все сошло с рук — посредничество в вербовке американские законы сочли допустимыми. П. Шредер все еще не согласна с этим решением. «Ведь наемники из одной страны становятся террористами в другой», — резонно указывает она.

Читатели журнала почти исключительно мужчины в возрасте от 18 до 34 лет. Около половины из них военнослужащие, ветераны и политики. В прошлом году Роберт Браун заработал более пяти миллионов долларов. Этому упрямцу от Америки нечего опасаться отсутствия поддержки властей и интуитив. Вот одно из его решений: «Для меня организация нападения «двигатель» в Афганистане — это все равно что сходить в туалет».

В. ТРАПЕЗНИКОВ,
(АНП).

РАЗОБЛАЧЕНИЕ ТАЙНЫХ ЗАМЫСЛОВ ПЕНТАГОНА

ТОКИО. (Корр. ТАСС). Недавняя катастрофа в канадском аэропорту Гандер заставила журналистов маневр. Она даже не была подполношена к вторжению на Гренландию, где «спрошен обкатку» многие части интервенционного корпуса Вашингтона. Расследование показало, что эта отборная дивизия тайно размещена на Синайском полуострове под фальшивой вывеской так называемых «Уинки пурбо», созданных в соответствии с камп-девидским соглашением.

Выяснилось, что все военнослужащие на борту зловещего лайнера входили в состав элитной 101 воздушно-десантной дивизии, известной как «двойная», которая существовала с начала 1980-х годов. Было известно лишь, что она составляет ядро жандармских сил бы-

строго развертывания. Однако уже пять лет дивизия не участвовала в открытых для журналистов маневрах. Она даже не была подполношена к вторжению на Гренландию, где «спрошен обкатку» многие части интервенционного корпуса Вашингтона. Расследование показало, что эта отборная дивизия тайно размещена на Синайском полуострове под фальшивой вывеской так называемых «Уинки пурбо», созданных в соответствии с камп-девидским соглашением.

стратегические запасы военной техники и другого снаряжения, которые призваны обеспечить действия Пентагона в регионе в случае чрезвычайных обстоятельств. Ранее, подчеркнул эксперт, США категорически отрицали сам факт наличия подобных складов на полуострове и в других частях Ближнего Востока.

Катастрофа в Гандере, пишет еженедельник, показала арабским странам, что в сердце Ближнего Востока тайно создана передовая ударная база Пентагона, выходящая под прищел весь этот обширный район. Новые разоблачения, указывает «Уинки пурбо», вне всякого сомнения, нанесут мощный удар по политике Вашингтона в регионе, где США явятся в тогу «миротворцев».

УСПЕШНЫЕ ОПЕРАЦИИ ФАПА

ЛОНДОН. (ТАСС). Подразделения Народных вооруженных сил освобождения Анголы (ФАПА) уничтожили за первую половину декабря в провинции Венгеда 38 банкетов из террористической группировки УНИТА. Как сообщили национальное радио Анголы: в ходе успешных операций части ФАПА разгромили одну из круп-

нейших баз УНИТА, захватив большое количество вооружения боеприпасов и во многом снаряжения южноафриканского и западного производства.

В последнее время, указывается в сообщении, значительно участились случаи перехода членов банкетов группировки УНИТА на сторону народной власти.

